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Cs. és ay. klr. Felség! Legkegyelmé­
sebb Királyunk és Urunk!*)

Megrenditö volt Kassa sz. kir. varos 
összes közöns égére is a váratlan es rend- 
kivülileg megszomoritó hir, hogy es. es 
apóst. kir. Felséged édes atyja, a min­
denki által szeretve - tisztelt föherczeg, 
Ferencz Károly Jiázset ö fensi-ge, az elök 
sorából jobb-létre költözött.

Fáj szivünknek a való, hogy a mon­
archia ismét szegényebb lett egy oly 
férfiúval, akiről emelkedett lelke, nemes 
gondolkozása és általánosan ismert s 
nagyrahecsült jósága következtében mél­
tán elmondható, hogy „az emberi-nem 
szerelme, g y ö n y ö r e“ volt; — de meg 
inkább fáj, hogy az ö halála által cs. és 
apóst. kir. Felséged fen költ szivét, ki 
legjobb édes atyját veszté a megdicsöült- 
ben, a legnagyobb csapás sújtotta.

Leverő viszonyok között mutatkozik 
— mondják — az igaz szeretet és ragasz­
kodás legnemesb vonásaiban, mert ilyen­
kor részvétünk által vigasztalni sietünk a 
nemest, akit szomorúsággal, — lehetőleg 
kártalanítani törekszünk, akit veszteséggel 
látogat meg a mindenható bölcsesség 
örök törvénye.

És. valóban, ha valamiben, úgy cs. és ap. 
kir. Felséged is népei igaz hü részvétében 
és ragaszkodásában keressen és találjon 
vigasztalást, kik átérzük a fájdalmat, mely 
lyel a megboldogult föherczeg ö fensége 
földi maradványait örök nyughelyére ki- 
séré családja; akik osztozunk a veszte­
ségben, mely a magas uralkodó családot 
érte. mert a jó király vesztesége minden­
kor egyszersmind hü alattvalói veszte­
sége is.

1 legeszsze be a csász. és apóst. kir. 
Felséged szivén esett fájdalmas sebet az 
égi jóság és ellensúlyozza Felséged szo­
morúságát azon édes meggyőződés, hogy 
népei és hü alattvalói egyenlő ragaszko­
dását és szeretet ét cs. és apóst. kir. Fel­
séged és magas uralkodóháza iránt ez el­
háríthatatlan. mert emberi természetünk­
ben gyökerező, szomorúság csak fokozot­
tabb mértékben fordítja dicső trónja 
zsámolyához, hová részvétünk és hódola­
tunk ez őszinte kifejezésével mi is, Ixassa- 
vtiros közönségének törvényhatósága, já 
mini bátorkodtunk, kik egyébiránt a leg­
mélyebb alattvalói tisztelettel és áldozat- 
készséggel vagyunk az összes közönség 
nevében

Kassán, 1878. martins 11-én.
Cs. és apóst. kir. Felséged 
I .egkegyelmesebb í runk és királyunk

leglázatosabb szolgái 
M ü n s z t e r T i v a d a r.

polgármester.

Szer é n y i F d o.
lójegyíö.

*) Kz szövege azon részvét-iratnak, melyet a városi 
Mr vény hatósági bizottság 11 -én tartott közgyűlése liataro 
/fiihoz képest, a városi közönség ó es. és a^ost. kir Kel• 
► egéhez, legkegyelmesebb Királyunkhoz és lTünkhöz inté­
zett, édes atyja Kerenez Károly föherczegö fensége, elhalálo­
zása következtében.

Itmlapvst. martins 15.

n—. A kérdések valóságos kereszttü­
zében állott gr. Andrássy külügyminiszter 
a delegálják előtt. A <>o milliós hitel meg­
szavazó sáliak kérdéséről volt szó s a dele­
gátusok meggyőződni akartak előbb külpo­
litikánk helyességéről s ezéljai mibenlétéről, 
mielőtt szavazatukkal nj terhet rovamlottak 
a nemzetre. A miniszter íelvilágiisitásának 
nagy része nem közöltét!k ugyan a nyilvá­
nossággal. a külpolitikai érőfélben levő ese­
mények miatt, de amit azokból ismerünk. 
elég arra, hogy nyugodtan várhassuk be a 
dolgok fejlődését.

Kiemeljük a miniszter beszédének azon 
részét, melyek megvilágítják a helyzetet s 
a kormány eljárásának indokait.

Andrássy kijelenté, hogy monarchiánk 
érdekei Oroszországnak még a háború kitörése 
előtt kői vonaloztattak. s azok az orosz kor­
mány által jogosultaknak ismertettek el. To­
vább nem mellettünk, ha csak kiszabni nem 
akartuk a háború eredményét, mi vsak ak­
kor lett volna lehetséges, ha Oroszországgal 
megegyeztünk volna Törökország feloszlá­
sára nézve, he ily megegyezés nem tör­
tént. S igy nem maradi más hátra, mint 
bevárni a dolgok végfejlődését s azokkal 
szemben állást foglalni.

A pillanat most elérkezett.
A kormánynak föltétlenül kötelessége 

a birodalom érdekeit megóvni E feladatot, 
ha leltet, békés eszközökkel oldja meg. Gr. 
Audi ássv ,,bizalommal" reméli, hogy az eu­
rópai értekezlet a békének ily alkalmas 
eszköze lesz, mert „bátran állíthatja, hogy 
a keleti kérdésben Ausztria Magyarország 
érdekei egyúttal európai érdekek : valameny- 
nvi hatalom ilyenekül ismeri el azokat“.

De hál észbe kell venni azon eshető­
séget is, hogy az értekezletnek nem a várt 
óhajtott megegyezés lesz az eredménye. Va­
lamennyi hatalom lel van fegyverkezve: 
nekünk is legalább készülnünk kell rá.

Mozgósíthatjuk akár azonnal a hadse­
reget, vagy pedig várunk a ^mozgósítással, 
inig a eongressus eredménytelennek bizo­
nyul be. De ha mozgósítunk most, had­
seregünk két-liárom hóig hadilábon fog ál­
lam, s a eongressus lehető kedvező végé­
vel haza fog ismét küldetni s lefegyverez- 
tetni. Mely mulatság nekünk kerülhet pár 
száz millió forintba. Ila pedig a mozgósí­
tással várunk addig, mig a eongressus 
eredménytelennek bizonyul, akkor aztán 
megmentettünk ugyan egy summa pénzt, 
de a felkészült ellenség javára vesztettünk 
egy darab drága s ily esetben pótol Italian 
időt. mert inig az akkor összehívandó or­
szággyűlés, reielisratli. felsőliáz. urakliáza 
megszavaznák a mozgósítás költségeit, ad­
dig a kész hadseregekkel s teli pénztárak­
kal bitó ellenség rég átléphetné határain 
kai. Az első mód tehát drága s meglehet, 
hogy felesleges lesz. A másik pedig mu­
lasztási okozhat, melynek eredményei a inai 
időben, midőn egy háború sikere leginkább 
a hadsereg gyors mozgékonyságától van 
feltételezve, belátliatlanok.

E két mód közt azonban van egy har­
madik. melyet a kormány választott: Még 
a eongressus előtt megszerezni igyekszik 
magának a népképviselettől a szükséges felha­
talmazást és költséget, hogy a eongressus 
váratlan eredménytelensége esetén azonnal 
erélyesen s hatalmasan léphessen fel.

E mód. amellett, hogy az ily veszélyes 
időben nagyon ajánlatos, még nem jelenti 
azt, hogy a hitelnek a delegatiók által való 
megszavazása a ni /.gósitást szükségképen 
rögtön maga után fogja vonni. Az erre 
vonatkozó liirek — kacsák : valamint alap­
talanok azon hirlelések is. melyek szerint a 
kormány a megszavazott (itt milliót, vagy 
nagy részét mozgósítás nélkül is, felhasz­
nálni szándékozik.

De nem fog e hitel félhasználtatni még 
Bosnia és Herczegovina, elfoglalására, vagy 
Imzzánk-csatlására sem. E tekintetben kö­
vetkező rövid világos s minden kétértelmű­
séget kizáró nyilatkozatot tett a miniszter:

Bosnia .i Herczcgouina occupatiója, ragé 
annexiófa sohasem volt a kormánynak sem -szán­
déka. sem czélja, ma -sem az s a jövőben -sem lesz 
az. míg csak azon országokból a mi saját bizton­
sagunk nem lesz közvetlenül fenyegetve".

Ezek azon főpontok, melyek a hitel 
megszavazására nézve föfontosságuak. A 
miniszteri nyilatkozat első részében a con- 
gressus kedvező kimenetelét remélni-engedő 
momentumokat találjuk. Oroszország tudni­
illik a háborít kezdete előtt fentartásaiuk 
jogosultságát elismerte s a hatalmak ma 
is európaiaknak ismerik el érdekeinket. A 
nyilatkozat második része pedig teljes meg­
nyugvást nyújt arra nézve, hogy a hitel 
csak és kizárólag azon esetben fog felhasznál­
tam!. ha érdekeink megvédésének köteles­
sége azt pat ancsolólag követelné ; ha csak­
ugyan oly változásokat akarnának felerő­
szakolni. melyeket mi nem tűrhetünk érde­
keink porbaejtése nélkül.

Első esetben — a eongressus kedvező 
végeztével — Andrássy hazatér Berlinből 
s el használatlanul visszaszolgáltatja a hazá­
nak a hitellevelet s \ felhatalmazást. Má­
sodik esetben pedig aztán teljesíteni kell 
kötelességünket a hazairánt, nem kérdezve: 
mennyibe kerül annak költsége, mert a 
harez it haza életkérdése körül forog

Még egy kérdés mindenesetre hátra 
van : az tudniillik, hogy helyesen határozta-e 
meg n minister monarchiánknak érdekkörét 

(a beszédnek épen idevágó része tartu- 
tik titokban) — hogy nevezetesen e. körül­
irt érdekkör fedezi-e teljesen hazánknak, .‘Ma­
giam szagnak, érdekéit is

Ez irányban is van bizonyságunk azon 
tényben, Imgy a hitelt — az általunk meg­
védendő érdekkör megismerése után — az 
egész magyar delegátio megszavazta, még 
azon ellenzék is. mely pedig a, hitel meg­
tagadásának szándékával indult el. And­
rássy beszédjének épen azon része—mely 
megvédendő érdekeinket praecisirozza — 
„nagy sensatiót keltett s még az ellenzékre is 
nagy s mély benyomást tett“ — mondja a 
tudósítás. S fontosnak tartjuk azon kő-



2. olds!
rűlinényt is, hogy 'Csengén- t Intal, a magyar 
Parlamentarismus ez előkelő bajnoka s a 
legjelesebb hazafiak egyike a delegál ió 
élénk helyeslése közt kijelenté, miszerint 
egv pillanatig sem haboz most már a hi­
tel megszavazásánál. „A delegátió — monda 
Csengery — okvetlen nagy felelőséget vesz 
magára a megszavazás által, de még na 
gyobb felelősséggel terheltetnék a történe­
lem által, ha mo<t, mikor a kormány szán­
dékai és ezéljai felől ily r ódon fclvilágositta- 
tott, a hitelt megtagadná — s ez által a 
ministert megfosztaná az általa is helyes­
nek talált politika foganatosításának szük­
séges eszközeitől."

A dolgok ily állásában teliát nyugod­
tan várhatjuk az események fejlődését. 
Andrássynak vaktában sokat gyanúsított 
politikája pedig igazolva van a dolgok va 
lódi természetével megismertetett magyar 
delegátió egyhangú szavazata által.

Budapest uiartius lő.
Gondolkozzunk csak kissé. — hanem higgad­

tan. józanul, leküzdve minden szenvedélyességét 
s elfogultságot, mert ezek nagyon rósz tanács­
adók. sőt félretéve kis időre a pártszempontot és 
a netaláni személyes gyűlöletet és haragot, mért- 
fájdalom — sokan vannak, kik tisztán ily motí­
vumukból opponálnak, leiedre, hogy ily válságos 
időben, ha van is egyik-másiknak oka neheztelni 
a kormányra, e körülménynek nem szabad a köz­
ügyekben magatartásunkat elhatározni. — tehát 
gondolkozzunk csak kissé s igyekezzünk feleletet 
adni magunknak e kérdésekre :

Mit akarunk hát tulajdonképen ? Mit kellene 
vagy mit kellett volna tenni a kormánynak, hogy 
az elégedetlen elem- k tetszését megnyerje és az 
állítólagos közhangulatnak megfeleljen?

A felelet igen könnyű. A nemzet közérzü­
lete mind a kiegyezési, mind a keleti kérdésben 
oly hangosan s egyértelmiileg nyilatkozott, hogy 
vágyai s ezéljai iránt nem lehet kétség.

A belügyi kérdéseket független magyar bank 
és ónálló vámterület által szerettük volna megol­
dani ; a keleti kérdésben Törökország integritása 
s Oroszország megfékezése, megalázasa volt, süt 
most is ez jelszavunk.

És fájdalom, vágyaink, törekvéseink mindkét 
pontra nézve hajótörést szenvedtek ; álmaink, re­
ményeink szétfoszlottak mint a köd. Sem nemzet- 
gazdasági emancipatiónk Ausztriától, sem Török­
ország megmentése nem sikerült.

Innen a nagy elkeseredés; innen Andrássy 
és Tisza nymbusának szétfoszlása. — már t. i. az 
opponáló elemek szemében.

De hát tekintsük csak belügyi politikánkat, 
jelesen azt az annyira szidalmazott, ócsárolt ki­
egyezést Eszünk ágában sincs azt állítani, hogy 
az a nemzet érdekeinek minden tekintetben meg 
felel és hogy teljes gazdasági emancipatió nem 
lett volna előnyösebb. Ezt maga a kormány is 
beismerte nyíltan s minden erejét arra lorditá, 
hogy lehetőleg kedvező alapon hozza létre a 
kiegyezést.

De ha nem lehetett. S ez az. ami sok 
ember lejébe nem lér Jól van. fogadjuk el, hogy 
igazuk van. s a kormánynak csakugyan meg kellett 
volna kezdeni a nemzetgazdasági harezot Ausz­
triával. Ámde akármennyit vitatkozzunk, nem lóg­
juk eltagadhatni, hogy ez nem pusztán nemzet- 
gazdasági harcz, lett, s csakhamar politikai sza­
kadásra vezetett volna. Azt mondják: se baj, 
ez az. épen. amit óhajtunk.

Erre találóbban nem felelhetünk, mint ha 
egy nagy költőnk, de kit a politikai küzdelmek 
nagyon kiábrándították, szavait idézzük :

„Függetlenség Austriától: oly czél, melyért 
lelkesülni lehet s melynek fényes ábrándjai örökké 
világítani fognak minden szívben, amely fiatal ; 
oly politikai tan. melynek gyökerei históriai múl­
túnkba fogóznak bele s amelynek újra meg újra 
kihajtó sarjait iráni kegyetlenség volna, és csak 
a férfi gond és súlyos tapasztalat nyomául ma­
radó redők a homlokon hozzák meg azt a tuda­
tot, hogy ez a fényes eszménykép Európa jelen 
conslellaliói közt létesithetellen.“ •

Szilárd meggyőződésünk, hogy aki csak kissé 
ismeri a jelen nemzetközi viszonyokat s komolyan 
felgondol ja helyzetünket az európai nemzetek cso­
portjában. ha még oly keserű érzéssel is, meg fogja 
érteni a kemény szót: lemondani, és megnyugszik 
a megvállozlathallanban.

A történelmet nem mi csináljuk. A politi­
kai viszonyok és események természetszerű szük­
ségességgel fejlődnek s alakulnak ; vagy meg Kell 
alkudnunk a körülményekkel, melyeket megmásí­
tani nem áll hatalamunkban, vagy hát szegezzük
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ellenok mellünket, elkészülve arra. hogy agyon- 
tiportatunk.

Elszakadva Ausztriától legalább egy millió 
katonát kellene fegyverben tarlanunk. Meglopjuk 
e ezt? Függetlenítve magunkat Austriától elveszt­
jük Istriat. melv egyetlen tengerpartunkat ledezi. 
elvesztjük Galicziát. amely uiol-o védbástyáiikat 

I képezi Oroszország ellen. Aztán azt sem sz bad 
1 ám elhallgatnunk, hogy amely hatalom Austriát 

megsemmisíti, ki kezeskedik érte, hogy Magtai- 
ország határainál megáll ?

Ily perspectiv,i mellett, ily kilátással a jö­
vőbe, kérdjük : helyes-e. ész.szerü-8, a monarchia 
két felét összetartó köteléket tágítani ; s érdemesbe 
az eshetőleges nyereségért, mely a vámsorompók 
felállításából az országra háromolnék, a nemzet- 
gazdasági- Imiezot Austria ellen megkezdeni s ha­
zánk politikai existent iáját i< koczkára tenni, 
vagv pedig meghozva a m-talani gazdasági áldo­
zatokat minden erőnkből arra törekedni, hogy a 
két érdekfél szövetsége minél szilárdabb, minél 
tartósabb legyen, hogy a monarchia tekintélye 
kifele gyarapodjék s actióképessége emelkedjék ?!

A másik pontra, — külügyi politikánkra vo­
natkozólag — jövő számunkban

—m—k.

A helyzet.
LCláljorizág teljesen szakított Oroszországgal. 

Cogolnict-anu a külügymiuister egy körlevélben 
tudatta a hatalmakkal, hogy Románia a sanstefa- 
nói békekötést nem ismerheti el. Sturdsa Demeter 
és Ghika Juon Bérsben vannak ; lépeseket akarnak 
tenni, hogy a congressus akadályozza meg Bes- 
sarábiáuak orosz kézbe jutását. Felkeresték a magyar 
delegátusokat.

békepontozatekat Orosoft ügyvivő hozza e 
hét elején meg Bécsbe hivatalosan, a eongressusi 
meghívókat pedig Berlinből e hó végnapjaiban 
küldik szét a párisi szerződés aláíróihoz és csak 
ezek döntik el majd azt a kérdést, hogy más ha­
talmak vegyenek-e részt a gyűlésben s hogy az 
összes békepontozatok képezzék-e a tanácskozás 
tárgyát, vagy csak azoknak egy része.

porta elhatározta, hogy két hadtestet küld 
Voloba a thessalii fölkelés elnyomására. A Stan­
dard szerint az angol hajóhad vasárnap este a 
Hizlal öbölből az isinidi öbölbe ment. A ezár elto- 
gadta azon javaslatot, hogy Görögország részt ve­
gyen a eongressusban.

ladstonet végre teljesen elkedvetlenítette az 
angol nép oroszellenes hangulata s hogy választó 
kerülete, a greenwichiek, ki ne tegyék a szűrét, 
megelőzte őket s lemondott képviselői állásáról 

J{udolf trónörökös berlini fogadtatásáról a 
„Pol. Corr."-ben egy tudósítás olvasható, mely 
szerint ő fensége a len**to legkedvezőbb benyomást 
idézte elő a berlini udvarnál. Vilmos császár nem 
győzte s nem győri öt dicsérni s a leghizelgöbb 
epithetonokkal elhalmozni. Bismarck herceg, ki 
tudvalevőleg nem szeret látogatásokat tenni, s a 
berlini udvarnál történt kettős menyegző alkalmá­
val is az ott jelen volt herezegekröl csak annyiban 
vett tudomást, hogy fia által Íratta löl magát : a 
trónörökösnél maga személyesen jelent meg és irta 
föl nevét a Kihallgatást-kérók közé; háromnegyed 
óra hosszig volt Rudolfnál s a kihallgatást csak 
az udvari ebéd szakitá télbe. —- Bismarck engedélyt 
kért. hogy legközelebb folytathassa előterjesztéseit, 
de Rudolf maga ment Bismarck lakására. Egy 
berlini diplomata úgy nyilatkozott, hogy „Rudolf 
látogatását eleinte csak udvariassági ténynek vélte, 
de csak most látja, hogy itt egy első rangú po­
litikai eseményről van szó.“

y{ „P jjV.“ multheti számai egyik vezérczik- 
kében azon meggyőződésnek ad kifejez st, hogy An­
drássy pontjait Oroszország nem fogja el fogadni, 
„hisz—úgymond — magaviseleté ezt kézzel foghatólag 
tanúsítja. Papirosengedményeket fog tenni ; reális 
concessiókat meg fog tagadni, vagy ki fog játszani. 
Alkudozik, hogy időt nyerjen, s mig mi a congres- 
suson vele mókázunk, addig Batumból, Karsból 
ötvenezer embert átszállít Odessaba : serege nagy 
részét Bulgáriából Romániába vonja s mikor hadai 
rendben állnak, kimondja, hogy Bulgáriát meg­
tartja. Ez lesz a meglepetés, mely a congressusoii 
Andrássyt várja.“

c/indrissy gróf nyilatkozatairól a „P. N.“ bécsi 
levelet közöl ellenzéki körökből. Ez többi közt ezt 
mondja : „Andrássy ez úttal újabb és bővebb fel­
világosításokat adott, mint a delgátió decemberi 
zárt üléseiben és mint az osztrák delegátió zárt 
ülésében. Nevezetesn tisztán tormulázta az osztrák- 
magyar érdekkör jelentőségét, és annyit mondhatok, 
hogy e kiirt úgy vonta meg, hogy abban semmi 
oly érd-k sem foglaltatik, melynek védelmét Ma­
gyarország nem követelné. De szűk a kör annyi­
ban, hogy kimarad nein egy érdek, melyet sokan 
hazánk szempontjából megóvni kivannak.“

£l dclojatiuk ülésezése újabb hírek szerint, 
tovább fog tartani, mint ezelőtt hinni lehetett. E 
hét végéig alig fogják elvégezhetni teendőiket. 
Az osztrák delegátió körében, mint látszik, nem 
uralkodik az az egyetértés a 60 millió megszav zá-
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sára nézve, mint a magyar delegátusok közt. Egy 
távirat jelenti, hogy az. osztrák delegátusok közt 
eddigié esak 4ö szavazat tekinthető biztosnak a 
hitel megszavazására.

j-/- osztrák országos bizottság költségvetési 
albizottsága szintén elfogadta a tolyó-év második 
negyedére szóló indemnity-!, valamim a hadügy- 
niinisterium által kért rendkívüli hitelt is meg­
adta.

A rnagj'ar országos bizottság, egyesült Hegy 
albizottságának ülésében I. hó l.i-eii egyhangúlag 
megszavazta a rendkívüli hitelt Fáik Miksa indít­
ványának értelmében.

A kiegyezés újabb megfeneklése. Az osztrák 
kormány ragaszkodik a birodalmi tanács által 
megszavazott tételekhez. A magyar kormány haj­
landónak látszik a kőolaj-vámot leszállítani, de 
viszont el van határozva laszállitaui a gyapjúszövet 
vámjait is. valamint a levanlei vasutak és a ká­
vévám kérdésében is ragazkodik a magyar állás­
ponthoz. Ily körülmények közt, midőn a ressort- 
miniszterek nem bírnak megegyezni, az osztrák 
minister tanács veszi kezébe az ügyet és azután 
ő felsége elnöklete alatt közös minisztertanács lesz. 
melyben e^y részről Tisza, Széli. Tretort es 
Wenckheim. osztrák részről Auersperg. Pretis és 
Chluraetzky fognak részt venni.

%isza Halmán miniszterelnök a törvényjavas­
latokat a kiegyezési provizóriumról és az állami köz­
terhekről és kiadásokról szóló törvény hatályának 
május 31-éig leendő kiterjesztéséről a képviselőhöz 
f. hó 16-án tartott ülésében mutatta be.

Városi élet.
Kassa sz. kir. városa törvényhatósági bizott­

sága f. hó 11-éré közgyűlésre volt egybehiva. 
mely gyűlés folytatólagosan még f. hú VJ.. 13. és 
14-ken is tartatott anélkül, hogy a napirend tár­
gyai mind — elintéztettek volna.

E gyűlést a főispán. Darvas Imre ö mlga 
nyitotta meg s mindvégig ö vezette a tanácskozás 
menetét.

Ennek megkezdése előtt a polgármester szó­
beli előterjesztésére elhatározta a közgyűlés, hogy 
ö cs. és ap. kir. Felségéhez részvét irat intézi essék 
Ferencz Károly fóherczeg elhunyta alkalmából.

Éder Ödön indítványt tett a kivitt áruk után 
is szedetni szokott kövezetvám. mint jog- és sza­
bályellenes. eltiltása iránt. — Ez. indítvány az il­
lető szakbizottsághoz, utaltatott, azon meghagyással, 
hogy a szak-bizottság meg e gyűlés tartamán be­
lül ez ügyben véleményei jelentést tegyen.

A felolvasott belügyministeri rendelet folytán, 
az árvapénztár kezelésére vonatkozó szabályrende­
letben a felülről k'vánt módosítások részben meg­
tétettek. részben pedig azok szükségtelen volta 
iránt a m. ministeriumhoz felirat intézteim hatá- 
roztatott. — Az árvapénztári heverő pénzekre nezve 
szótöbbséggel kimondatott, hogy felerészben a hely­
beli takarékpénztár-, felerészben a népbankba he- 
lyezendök el.

A vadászati jogot a város összes erdeiben a 
gyűlés 10 évre a kassai vadásztarsulntnak kiadatni 
rendelte.

Az 1875-ik évi abauj-sz.ántói bortermés Tei- 
telbaum és Beiler kereskedőknek eladatni rendel­
tetett.

A főszámvevő helyettesítésére nézve, minthogy 
a tisztujitás úgyis már csaknem küszöbön van s 
időközben a teendőket a polgármester megbízásá­
ból Hollay Adolf teljesíti — a polgármester ezen 
megbízása jóváhagyásán kívül — semmi más in­
tézkedés nem tétetett.

A gözfürész. felállítása tárgyában kiküldött 
bizottság javaslatát, mely a (elállítást előnyösnek 
s kiviendónek nyilatkoztatja, a gyűlés szótöbbség­
gel elfogadta, s a kiviteli módozat, a költségvetés 
stb. iránti javaslattétel dolgában is a további lépé­
sek megtételével e bizottságot megbizatni rendelte.

Deil Jenő interpellátióval egybekötött indít­
ványa folytán, hogy a regalebérlűknek a szeszszel 
nagyban és kicsiben való kereskedés eltiltassék, a 
tanács az. ügy megvizsgálására és a netáni vissza­
élések megtorlására való lépések megtételére 
utasittntott.

A polgármesteri jelentéssel beterjesztett 
sz.abályrendeleti-tervezet, a gazdasági szervezet es 
személyzet megállapítása végett, kinyomatni, a ta­
gok közt kiosztatni és újból napirendre kitüzelni 
határoztatott.

A tiszavideki vasuttársulat készsége a vasúton 
érkező áruk megvámolása kezelésére, a vámdij 
1 í»"/0 átengedése mellett , a polgármester szóbeli 
előterjestésére, ez évre elfogadtatott.

A városi kereskedők és iparosok folyamodvá­
nya a kövezetvámtarifa leszállítása végett, a tanács 
határozatához képest, érdemleges elintézés elölt 
még. — nagy és heves szóváltás és vita után. 
a jogügyi bizottságnak véleményadás meghagyá­
sával kiadatni rendeltetett.

A párisi kölesönösen-segélyzó-inagyar egylet 
köszönő iratát, hogy a város az. egylet törekvését 
egy, 100 ftos kötelező-levél megvétele utján szin-
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lén előmozdította, a közgyűlés tutlo-ii.isíiI venni 
határozta.

I)r. Weitzenhreier Frigyes—’nézetünk szerint 
helyes — indilványát, hogy valamennyi a regale- 
iigyre vonatkozó, kérdés lehetőleg egy bekapcsol lás­
sák s egy e czélra összidiilt rendkivlili közgyűlés 
tárgyává tétessék, a törvényhatósági bizottság , 
bár többen s pártolókig szóltak a tárgyhoz, hatá­
rozat hozatala nélkül ha yla.

Ellenben lleil azon indítványát, hogy a szesz­
nek lepecsételt jialaczkokban való áruba bocsátása 
helyett a ministerinniot a municipiuin a boletta- 
rendszer behozatalára kérje, a közgyűlés napirendre 
tűzte ki.

Eder Ödön bizottsági tagnak 11-én tett in­
dítványa kapcsában az illető szakbizottság vélemé­
ny es jelentése folytán elfogadtatott, hogy a bérlő- 
társulat utasittassék, mikép kivitt áruk után kö 
vezet - vám oziinén jövőre illetékeket ne szedjen.

A városi tisztviselők nyugdíjaztatására vonat­
kozó uj szabályzat tervezete a vitatkozás tárgyául 
általában elfogadtatott s első fejezetében részlete­
sen is letárgyaltatván megállapittatott.

Erre a közgyűlés bizonytalan időre el lön 
napolva.

A tagok az uj közgyűlésről újabb meghí­
vásban fognak értesít tét n i.

Tan ügy.
A bánj- és Torna-megye tantestületének leg­

utóbbi (márcz. 9-én) tartott állandó választmányi 
ülésén azon indítvány fogadtatott el, hogy a járási 
köröket illető választmányi határozatok és intézke­
dések egy hivatalos közlöny utján hozandók azok 
tudomására.

E végből az e czélra választott „Kassa és 
Vidéke“ cziinii helybeli lap a íiókegylelek részére 
megrendeltet vén. az abban megjelenő, tantestületi 
ügyeket tárgyszó, közlemények, a körök elnökei 
által, hivatalos kiértesítésükül veendők.

1. A múlt év szeptember-havában tartott 
közgyűlés határozata értelmében, az állandó vá­
lasztmány, mint a tantestület végrehajtó bizott­
sága, a jelen iskolai évben eddigeló — tárgyalás 
alá került ügyekre nézve a következőkben állapo­
dott meg. illetőleg határozott.

a) A vidéki körök azon előadói, kik a nagy­
gyűlésen való megjelenésben akadályozva lenné­
nek. kötelesek jelentéseiket, — nemkülönben a 
közgyűlésen hozott határozatokat — a közgyűlés 
előtt legalább két héttel, — a nagygyűlésen meg­
jelenők pedig legalább egy héttel az állandó vá­
lasztmányhoz beküldeni.

b) Minden egyes körnek és tagnak lelkiis­
meretes kötelességévé tétetik az „Eülvos-alup“ gya­
rapítása szempontjából úgy rendes, mint pártoló 
tagokat gyűjteni s általában oda hatni, hogy ez 
eszme minél-szélesebb körben fölkaroltassek.

e) Sudy K. dános „Termény rajzásnak elbí­
rálása a köröknek meghagyunk.

d) l)r. Verédy Károly kir. tanfelügyelő ur 
által kitűzött s 25 frankkal aranyban jutalmazott 
eme kérdésre : ,.Miként tanítandó legsikeresebben 
a magyarnyelv a nem-magyar-ajku iskolában“ ? 
a pályázat kihirdettetik. Pályázhat minden testü­
leti tag. A munka, mely két írott ívnél kevesebb 
s háromnál többre nem terjedhet, idegen kézzel 
Írva, s lepecsételt jeligés levél kíséretében legké­
sőbb f. évi aug. 31 ikéig a tantestület elnökségéhez 
beadandó.

e) Egner Adolf iglói tk. tanár „Ének A BF “-je 
bírálat végett Huszka Antal, fiaskó Gyula, Vineze 
Mihály, Sallay Simon és Makai dános tagokból 
álló bizottságnak kiadatott.

2. A tornai- és felső-esereháti járás-kórok 
megalakultak s működésüket megkezdették ; ellen­
ben az alsó-csereháti járáskör megalakítására ki­
küldött testületi tag jelentése szerint, a járás taní­
tóit mindeddig nem sikerült testületté összehoznia. 
Ez eredménytelenséget sajnos tudomásul véve. a 
választmány azon határozatot hozta, hogy addig 
is, inig alkalom leend külön körré alakulni, fel­
hívja e járás tagjait, hogy a székhelyükhöz legkö­
zelebb eső s mar működő körökhöz csatlakozzanak.

II. Tárgyaltatott az „Aradvidéki tanitóegylet“- 
nek 1877. év szept. 1(1., 17. és 18. tartott nagy­
gyűlése által 15. szám alatt hozott és pártolásra 
megküldött határozata. — A választmány követ­
kezőkben állapodott meg :

d) A „Vértes-aljai lanitóegylet“-nek az 50-es 
bizottságra vonatkozó bizalmatlansági szavazatát 
épen nem tartja nlkalinazhatónnk. sőt ellenkezőleg 
az 50-es bizottság által eddig lett intézkedéseket 
teljesen helyesli s buzgó fáradozásáért csak köszö­
netét szavazhat.

b) A 2. pontot illetőleg, „hogy hivassák fel 
az 50-es bizottság, javaslatot készít ni a tani lóegy­
letek és testületek országos szövetsége tárgyában, 
— ezt minden tani tóegylet- és testületnek meg­
küldje véleményezés végett, s e tervezet és véle­
mények alapján szerveztessék a III. egyetemes 
tanító-gyűlés alkalmából a lanilóegylelek- és tes­
tületeknek országos szövetsége“ — helyeslő tudo­
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másul vétetvén, ez értelemben testületünk is meg­
keresi az 50-es bizottságot.

4. A kassai járási körnek egy könyvtár föl­
állítása iránt lett javaslata helyesei telvén, a többi 
körök is fölszóliitatnak az eszme megbeszélésére 
es hovaelóbb történendő megtestesítésére.

5. Makai dános, a szikszói kör elnöke, Ma­
téka dozsef és tizen drei dános szikszói tanítók napi- 
di.j es utazási költségüknek Szikszó város által 
megtagadott kiszolgáltatása tárgyában, általa a já­
rás szolgabiróságához benyújtott és ott kedvezőt­
lenül elintézett folyamodványát, az elnökséghez 
orvoslat végett beküldi.

A kérvény a tanfelügyelő úrhoz ál tétetni 
határoztntott.

Ez esetből kifolyólag, fölhivandók a járáskö­
rök elnökei, hogy a gyűlés után 10 nappal —ke­
rülve minden egyes esetben az amúgy is tulhal- 
mozott szolgaidról hivatalnak igénybevételét — 
terjeszszék az elnökséghez orvoslat végett azon 
tanítok jegyzékét, kik úti- és napdijukat közsé­
geiktől meg nem kapták.

Egyszersmind föl kéretnek a körök elnökei, 
minden gyűlésükre a járás szolgain rójál meghívni, 
illetőleg a gyűlést nála bejelenteni.

tk Tárgyaltatott a pozsonymegyei tantestü­
letnek 1877. év máj. 28. VI." nagygyűlése alkal­
mával hozott s pártolásra megküldött azon hatá­
rozata, mely szerint forduljon a tanitóegylet a 
képviselőházhoz, kérvén ezt, méltóztassék az 1875. 
XXXII. t. ezik két, mely a néptanítói nyugdíjról 
szól odaiilódositani, miszerint ezen törvényczikk 
Ili). § a, melyben a községi néptanítóktól az uj 
nyugdíjazási törvény alkotásáig beszedett 2° 0 ezen 
nyugdíjazási alapba való bekeltlezése elrendeltetik, 
(oldassák meg azon hozzátétellel, melyben kimon­
dassák, hogy ezen befizetett pénz azon tanítóknak, 
kik a nyugdíjazásra felvétettek, a most, folyó évekbe 
számi lássák be évi járulékokul; azon tanítóknak 
pedig, kik koruk előhaladoltsága miatt a nyugdí­
jazásból kizárvák. illetőleg nem köteles tagjai, be­
fizetett. pénzeik adassanak vissza.

Pártolókig tudomásul vétetett s hasonló érte­
lemben az országgyűléshez kérvény intózletik.

7. A tan felügyelőség fölhívja a tantestület 
elnökét, hogy minden járási körből egy-egy, leg­
feljebb két oly tanítót ajánljon, kik a faiskola- 
ügyét felkarolni, annak érdekében fáradozni s a 
vidékükön előforduló minden eneinü mozzanatot 
Lukáesy Sándor min. biztos tlrral, a „Népkerté­
sze“ cziinii szaklap szerkesztőjével tudatni készek­
nek nyilatkoznak.

Miután azonban a. tantestül éli -Imik nem 
bir tudomással arról, kik foglalkoznak vidéken a 
lánemesités s általában a kertészettel : felhivatnak 
a körök elnökei, hogy járásukból jelöljenek ki 
egy-egy. esetleg, kel. tagot, kik a fatenyésztés ko­
rül tényleg fáradoznak, vagy a közelmúltban fára­
doztak s azoknak neveit a tantestület elnökségé­
vel mielőbb tudassák.

A jelentésttevő egyleti tagok egyelőre ingyen 
fogják kapni a „Népkertésze“ cziinii lapot, később 
egyéb kedvezményekben is fognak részesülni. Az 
ajánlatokba-hozatalnál megkívántatik egyszersmind, 
hogy megjelöltessenek azon helységek is. melyek­
ről az illetők jelentéseket tenni szándékoznák.

Újdonságok.
— HJ cs. és ap. kir. Felsége, legkegyehnesebb 

urunk és királyunk, f. hó 13-áról legmagasabb 
kéziratot intézett a ministereluökliöz, Tisza Kál­
mánhoz, melyben a Felség a monarchia összes 
népeinek köszönetét mond a benösrészvét nyilvá­
nításaiért, melyek édes atyja. néli. Ferenc/. Ká­
roly föherczeg elhunyta alkalmából, a Felséghez 
intézlettek „

— %) cs. és ap. kir. Felsége f. évi február 
2ii-án kelt legmagasabb rendeletében, a m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi minister időterjesztésére, 
dr. /schuster Konstantin, kassai püspöknek a szent- 
jobbi valóságos apátságot adományozni kegyes­
kedett.

— '0 cs. és ap. kir. Felsége a sóévári önkén­
tes tűzoltó - egyletnek , tíiznllószerek beszerzésére, 
magán-pénzt árából. 2(KI Irtot inéltóztatolt legkegyel- 
mesebben adományozni.

— ^déhai iT'erencz 'Károly föherczeg ö fensé­
géért a gyászisleniliszteletet a helybeli székes-egy­
házban f. hó 15-én mutatta be az Ernák püspö­
künk ő in Iga teljes egyházi gyász és szertartással, 
delenvoltak a katonai es polgári hatóságok, taninté 
/.etek s a hívők nagyszáma.

— /A. kassai ügyvédi kamara közhirrélétele 
szerint Tiniké Miklós tokaji lakos ügyvéd, lukasat 
a kamara területén belül Z-adanyha tette át.

— .4 m. kir. igazságűg)-er, ' i/rűn/Arnold vesz­
prémi lakost a sirokai kir. járásbíróság melle bi 
rósági végrehajtóvá nevezte ki.

— jd valid - s közoktatásügyi m. kir. minister 
az. |87d évi 28 t. ez. §-ában nyert felhatalma­
záshoz képest Sárosmegye területén : Fiizy Sándor 
alsó-táivzai-. l'eeliy Ambrus felsö-tárczai-,Ganczatigh 
Miklós sirokai-, Bornemissza Ferencz. székeséi-,

ti. oldal.
Bornemissza Adáiti tapólyái- és Wmkler Bertalan 
makoviezai járási szolgaidról, a járásaik területén 
levő azon iskolák számára, melyekre nézve eddig 
még nem rendeltettek ki ideiglenes iskolalátogatók : 
továbbá Antal Emil Kassiiváros ügyészét Tehuny 
Kaveesány. Nagy-Ladna, 0 Ruzsin és Szent-Istvány; 
Kosztka Vilmos soóvári kin est. hiv. főnököt, Vörös­
vágás és Dubnik ; Sehönvizner Gyula kinest. erdészt 
Kakas falva és Soós újfalu : dr Berzeviczy Albert 
megyei aljegyzőt Soóvar. Nagy-Sáros és Kende 
községek iskolái, végül Holländer Leót az eperjesi 
és berzericzei izr. iskolák számára ideigl. iskolalá­
togatókká nevezte ki; Körtvélyessy Gábor Kapi, 
Német-falu. Soósfalu, Vágás és Hanusfalu közsé­
gek ideiglenes iskolalátogatóját pedig ebbeli tiszta­
ságétól saját kérelmére felmentette.

—- /} Unt megbízható forrásból értesülünk, 
Abnujinegye törvényhatósági bizottsága a jövő hó 
8-ára hivatia közgyűlésre egybe. A meghívók épen 
most állíttatnak ki s legközelebb küldetnek meg 
a bizottsági tagoknak.

-— A helybeli községi iskolaszék f. hó 20-án 
d. u 4 órakor a kovácsulczai tanépület másod- 
emeletén, a zeneteremben, ülést fog tartani.

— /A magyar kir. igazságügy minister Leho- 
tay János kassai kir. törvényszéki dijnokot a kas­
sai törvényszékhez Írnokká nevezte ki. Golenics 
Ferencz kassai törvényszéki írnokot pedig a kas­
sai kir. járásbírósághoz helyezte át.

— 9\ hó 24-én a helybeli Frőbel-kert helyisé­
geiben zene- és humoristikai-szavalali estély fog 
tartatni, melyet a kereskedőiljuság egyletének mli­
la tsági-választmány a rendez és mely az alábbi mű­
sorhoz képest, igen élvezetes- és érdekesnek Ígér­
kezik. 1. Csata dal. Huber Károlyiéi: Möller 
József karmester ur vezénylete alatt, énekli a 
férfikar. 2 a) Andante Beethoven 2-ik sonátájából. 
b) A kények dicsérete (Lob der Thränen) Schu­
berttól ; hegedüli előadja Schambaeh Gyula ur, 
zongorán kiséri Várady Róza k. a. 3. Nacturne, 
Chopin tői, Faust, keringő Jaell-töl; zongorán elő­
adja liánig Frida k. a. 4. Ständchen. Abt Fe­
rencz-töl ; solo négyes-férfikar. 5. Eine Ballphrase, 
szaval Íja Rottenberg Jakab ur. ti. Landler, szerző 
és cziterán előadja Meisinger Károly ur. 7. Usz- 
szel (Im Herbst) Franz Róbert-től. Idegen földön, 
(In der Fremde)Taubert-tői; énekli Gerster Anna 
k. a., zongorán kíséri ilj. Elischer Károly ur. 8. 
Théma változatokkal Edurban, Händel F.-től; zon­
gorán előadja itj. Elischer Károly ur. 9 Esti dal. 
Fuchs F. C.-től ; énekli a férfikar. A hangver­
senynél használandó zongora Klusinszky Karoly 
ar zongoratárából való. Kezdete pontban esti 8 
órakor. A jótékonyezél iránti tekintetből netán tett 
felnifizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag 
fognak nyugtat vány ózta t ni.

— A múlt-héten, szerdán, irta alá Gerőfy Andor 
a szerződést, melylyel magát a kassai magyar 
sziliház ellátására kötelezte. Az uj színigazgató 
csak éj» egy napot töltött itt ; a szerződés meg­
kötése után való nap visszautazott társulatához 
Nagy’-Kanizsára.

— J\la lesz a helybeli színtársulat általánosan 
ismert művészi-tehetségű tagjának, Qahányi árpád­
nak. jntalomjáléka. Szilire kerül „Richelieu bi bor­
unk" cziinii színmű. Ha külön nem említenék is 
föl ez alkalmat, meg vagyunk győződve, hogy a 
nagylelkű mii pártoló közönség a legmelegebben 
adná (amijeiét a művész iránti rokonszenve- és 
elismerésének. A mai este mindenesetre ünnepi­
est lesz a kassai színházban. Ezzel kapcsolatosan 
kiemeljük, hogy a V{óth-nővérek jutalomjátéka 
meg péntekre van kitűzve. Adatni fog a ..Kapi­
tány kisasszony“ cziinii operetta. Nem csalódunk 
— azt hisszük — ha mondjuk, hogy ez este szintén 
fényes bizonyítéka lesz annak, mennyire kedvenczei 
a szorgalmas tehetséges énekesnők, a Róth-növé- 
rek, közönségünknek.

/d kassai városi magyar srinház műsora 111 én 
„Richelieu bi homok.“ Uránia 5 leli. Gab.inyi ja­
vára. 20-án „Coseoleltó “ Operette és „A másoló,“ 
drainolette. 21 -én „A járvány“, vigj 3 leli. 22-én 
„Kapitány kisasszony“ a Rőth-nővérek javára. 23-án 
„Giilnmhpóstn", vigj. 3 leli. 24 és 25-én „Dráma 
a tenger lenekén". Látványos színmű itt először.

— (Hinsenkamp Barnát mérnök ur és a helybeli 
állami gépészeti tanoda tanára, folyó hó 25-én az 
az hétfőn délután 4 órakor a „kereskedő ifjak 
társulata“ helyiségében egy épen oly korszerű, mint 
érdekes felolvasást tart „04 telephonról-' gyakorlati 
mutatványokkal. — Nem tagjai e társulatnak, 
hölgyeket hozzáértve, mindig szívesen látott ven­
dégek. —

— ßzekesfehervirott lSjf)-ik évben országos 
ipar-, termény- és álla!kiállítás rendez,tetik. A kiál­
lítás 1879 május 10-én nyit tutik meg es tart 
június l-ig. A kiállítási bizottság a fehérmegyei 
gazdasági-egyesület tagjaiból, Fehérmegye és Szé­
kesfehérvár törvény hatóságának bizottsági tagjaiból 
és Székesfehérvár iparos és gazda közönségéből 
alakult meg, s már a szervezeti munkálatokat 
befejezvén, a végrehajtó bizottság működését meg­
kezdte. A kiállítás hivatalos közlönyéül a „Székes- 
fehérvár és Vidéke" cziinii heteiikint kétszer meg-

9
■ „ I»

>•
PB? •'> ■ •

• • •• V) : :x„,é V' j
A *’ J

z

»«
«,m

jg



't

12. 8zim. KASSA én -VIDÉKE

jclpnő lap választatott, mely a kiállítás érdelében 
történendő minden mozzanatról hű és gyors tudó­
sítást hozatni.

— ßorsszesiily. Évekkel ezelőtt került ide 
igen sanyarú anyagi viszonyok közt Sotkowski 
nevű lengyel báróné, szül. Hokolnicki grófnő, ki 
— daczára, hogy herczegekkel (a Sapieha herczegi 
családdal) állott rokoni viszonyban - éhen hal. 
ha nemesszivit emberbarátok, ezek élén t. bará­
tunk, Hegedűs Lajos, nem lészesitik az. irgalmas 
súg testi cselekedeteiben. A szegény nő. ki szin­
tén az. orosz humanismusnak esett volt áldozatául, 
utolsó napjait itt töltötte elvonultál! ugyan, de 
nem teljes elhagyatottságban. Volt legalább sze­
rény kis lakása s mindennapi kenyere s barátai, 
akik jóltevőivé lőnnek, gondoskodtak tisztességes 
eltemettetéséről is. midőn e rá nézve, igaz) siralom 
völgyéből egy jobb hazába költözött Evek jöt­
tek, évek múltak. Az. özvegyet mindenki elfe­
ledte. S ime egyszerre csak tudakozódás történik 
a belilgyministerium utján felőle Mire Hegedűs 
arczképét küldte el a franczia közelség utján Al- 
gierba. honnan leányától kevéssel ezelőtt ismét 
tudakozódás jött, ha nem maradtak-e okmányok 
az elhunyt után Szerencsére Hegedűs Lajos 
megőrizte az, özvegy által halálos ágyán rábízott 
iratokat, melyek által most már legalább némi­
leg kárpotoltathatuék kiállott szenvedéseiért ; — 
csakhogy a szegény nő már rég a boldogok álmát 
aluszsza. Mindenesetre sajátságos játéka a sors­
nak, mely akkor fordul jobbra, amikor már késő. 
A kiszenvedettre valóban késő — de nem talán 
maradékaira. Ezeket Hegedűs tagadhatlanul há­
lára kötelezte azon humánus tettével, hogy Itiven 
megőrizte a haldokló által rábízott csomagot, mely, 
amint kiderült, a legfontosabb családi irományo­
kat s okmányokat tartalmazta. 8 ntár e tény, hogy 
Így közvetítőjévé lett egy család állapota jobbra 
fordultának, nemes érzelmekkel töltheti el a jóté­
kony szivet, melyről Hegedűs Lajos városszerte, 
de á vidéken is, ismeretes. Az. ég áldása kisérje 
nemes működését!

— fölhívjuk az. érdeklőitek figyelmét lapunk 
mai száma hirdetési rovatára, melyben a megye 
alispánja, a törvényhatósági bizottság f. hó 5-én 
hozott határozatához, képest, a Buzafalva községé­
ben tartandó kisajátítási-tárgyalás kiszabott ha­
tárideje s más egyéb dolgok iránt értesíti a nagy 
közönséget.

Színi szemle.
A lefolyt hót repertoireját két jutalomjáték, 

egy fordított uj darab és ismétlések tölték ki.
Hétfőn ismét „A szép Meluzina, adatott 

nem nagy számit közönség előtt.
Kedden, egyik legkedveltebb színművész­

nőnk, Gern L. jutalomjátékául : „A Tücsök", ismert 
falusi életkép 5 felvonásban. Zsúfolásig telt ház. 
S ez. a legbiztosabb jele az. érdem s igyekezet el­
ismerése- s kitüntetésének, melyet tierő L. bizony­

nyal meg is érdemelt, mert az o igyekezete sok 
élvezetes estét nyújtott a közönségnek. .Megjelené­
sekor ismételt tapsviharral s élénk éljenzéssel In 
gadta a közönség s egy szép koszorúval is kitün­
tette. A ezim-szerepet a jutalmazott játszó s bár 
(leró L. kedvessége ez alkalommal is általános el­
ismerést vivőit ki, de, hogy e szerep még egy 
kissé nehéz szátnáhi, érezhető volt. Az ö hivatása 
a vig sít Ion-darabok s nem a búsongó életképek 
alakítása. A darab vesztett értékéből a nem épen 
találó szerep-kiosztás miatt is. Katiét te t Lászynénak 
kellett volna alakítania, mert az ilyen szer p csak 
az ő kezeiben magaslik ki. A Kendi szerepe is 
(Didier) nehéz volt; meg is nevetette többször a 
közönséget, de azért nem volt tökéletes. Somogyi 
elismerést érdemelt.

Szerdán: ..Falinieza'*. huszadszor.
Csütörtökön: „Xmi mind arany, ami 

fénylik", angol vígjáték 3 felvonásban. Kozönósg 
feltűnően kevés számmal. Egybevágó, sikerült elő­
adás.

P é n t e k e ti: Bényeiné jutalomjátékául itt 
először: „Az arany chignon“, Operette 3 tolv. A 
ház az utolsó helyig megtelt, hogy az operettek s 
népszínművek kedvelt alakját kitüntesse. Ritka 
előadás idézett elő még oly egyretartó derült han­
gulatot, mint e mai. A julelmazottat szűnni nem 
akaró tapsviharral fogadták, ki egy szép koszorú­
val is. mely értékes gyűrűt tartalmazott, megtisz­
teltetett. A darab oly vig, melyről találóbban alig 
lehetne máskép nyilatkozni, mint hogy : ..jó bo­
londság". A közönség nagyon jól mulatott, s bár 
a darab zenéje nem a Katiníczáé, azért vannak 
igeit szép részletei, mint az. midőn Helena kár­
tyát vet és midőn a kiiléltánczossal viszontlátják 
egymást, — úgy, hogy e darab ismétlése óhajtandó 
volna. A szereplők mindnyájan, de különösen Bé 
nyeiné (Lodoisca), Both Etel (Helena) Kondi (Pis- 
tolet) s Gerecs (Gontram) tüntették ki magokat. 
Dezső alakítása is (sikerült.

Szómba tan: „A czitromok" legelőször 
itt. Irta Rosen Gy. Közönség nem nagy számmal, 
pedig e vígjáték telt házra lett volna érdemes. 
Bonyodalmai igen sikerültek s az egész ezekből 
áll. — Az előadás sikerült. Vinczéné (Scherrtté) 
Somogyi (Hirse Gy.) es Gabányi (Ranning) igen 
szépen alakítottak, úgy a többi szereplők is meg­
feleltek. A darab csat tanúságát azonban néhol dö- 
czögössé tette a szerepek nem-tudása.

Vasárnap: ,,A csirkefogó", másodszor 
szép számú közönség elölt. Sikerült előadás.

M (Ivénél,

— ^Qcll flános és Kisrómai M. Béla szer­
kesztése alatt fennálló. Orpheus cziinii zenemű-fo­
lyóirat ezévi (IV.) évfolyamának, martiushavi lü- 
zete, kettős-szám. megjelent és következő változa­
tos tartalommal bir 1.) Kisrómai M. Béla : Sárga 
csikó, népdal-csárdás. — 2.) Kanzler J. L: Török- 
arabs népdal. — 3) Klepseh K : Borúra derű. 
(jundrille. — 4.) Barabás .1 : Lina gyorspolka.

oldal.
— 5.) Sztankovieh Károly : Convent-rezgő-polka.
— ti.) Erney .1 : Három-szólamti elő- és utójátó- 
kok harmonium-, vagy orgonára. — 7.) Tolnai G. 
J. : A ezimbalmos : i. Cserebogár (átirat.) Kiadó­
hivatni: Budapesten II. kor. lő utezn 20. sz. Elő­
fizetési dij negyedévre 1 írt 30 kr., tél évre 2 Irt 
50 kr., egész évre 4 Irt 50 kr. Kettős-szám 
ára ISO kr.

— ßzeqeilen megjelent és szerkesztőségünk­
höz beküldetett ,15 kedvelt szegedi népdal szöveg­
gel“ czimll, díszesen kiállított, zenemű. Palotás 
Kaustin, a „Táltos“ cziinii népszínművéből zongo­
rára átírta Tisza Aladár. Kisül a Várnai L. hang­
jegy és könyvkereskedése Szegeden. Ara 80 kr. 
Fölhívjuk ez uj miire a zenekedvelők figyelmét.

X&borszkv és ^arscl) budapesti zenemű keres­
kedésében (IV. kér. korona-uteza 1 sz.) legújab­
ban megjelent: „Wo man singt“ cziinii keringő; 
zongorára szerzé ilj. Kahrbach FiiLip az Ajtoldi. 
23-ik sz. gyalogezred karmestere. Ara 80 kr. Föl­
hívjuk rá a zeneértők figyelmét.
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Üzleti jelentés.
Tisztelettel alulírottaknak van szerencséjük a 

t ez. közönség becses tudomására hozni, hogy üz­
lettelepüket egy lóerővel hajtandó nagy mán 
gorló felállítása által megnagyohitotiák.

Ezen czólszerü újítás folytán képesek vagyunk 
eddigi tevékenységünkön. — mindennemű

női és férfi öltönyök festésén,

fehér csipke függönyök crepon és mindennemű 
kendők tisztításán, vásznak, törülközők és asz 
talkendők fehérítésén — kívül nekünk beküldött 
bármily mennyiségű vásznakat a legrövidebb 
idő alatt megmangorolni,

Kassán, 1878. márczius-hóban

Kiváló tisztelettel

Haltenberger testvérek

1U4 sz
KTB. 18.

Hirdetmény
A nagyméltóságu nt kir köz­

munka és közlekedési mini?-téri 
mmiak f. évi fehrnáihó 9-ikén 
1458 sz. alatt kelt leiiatával Hu 
zafalva - község határában ezen 
helység tagosítás utáni térképéi 
22 s/. alatt jelzett 569 [J <>lnyi 
területnek kisajátítása elrendel­
tetvén, a kisajátítási tárgyalás 
Buzafalva községében fölül évi 
április hó 30-án déletetti 20 óra 
kor Fekete István bizottsági tag 
elnöklete alatt fog megtartatni.

Miről az érdekeltek oly meg­
jegyzéssel értesittetnek. hogy 
kisajátítási tervrajz és összeírás 
egyik példánya a bizottság elnö 
kénél, másik példánya pedig Hu 
z.afalva - község birájánál letétet­
vén ezen okmányokat minden ér 
dekelt fél megtekintheti, es a ki 
► ajátitási terv ellen netaláni 
észrevételeit Írásban, vagy az e 
czélra nyitott jegyzőkönyvben, 
avagy a tárgyalási halárnapon a 
bizottság előtt szóval is előad 
hatja; e lenkező esetre jogilag az 
fog félelmeztetni, hogy a nem 
nyilatkozó érdeklett a kisajátí­
tási tervet a maga részéről elfo­
gadta.

Figyelmeztetnek végül az ér­
dekeltek, hogy a kisajátitas meg- 
allapitása fölött a bizottság, ha­
bar senki sem jelennek is meg 
érdemileg fog határozni

Kelt Kassait. A l-atij varmegye 
köeigazgatási bizottságának 1878 
évi márczius 5-én tartott iiié 
sében.
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